

ния туризма (автоматизированные туристско - информационные системы и туристско - информационные центры и др.).

Из приведённого следует, что возможности, которые сегодня открываются перед нашей туристической индустрией перевешивают угрозы, стоящие на пути её развития. Авторы видят стратегию развития туристско-рекреационной сферы в крае и на Кавминводах в попытке избежать тех угроз, которые могут усилить слабые стороны и опасности, возникающие перед российским туризмом. Конечно, здесь не избежать, с одной стороны, столкновений с растущей конкуренцией как на национальном, так и на мировом рынке, но, с другой стороны, сделав особый упор на качестве и новизне наших туристских услуг можно завоевать новые позиции на Российском туристском рынке и успешно расширять свою деятельность в этих сегментах. Основная философия развития туристской отрасли края, по нашему мнению, заключается в стимулировании развития экологического туризма, повышения качества туристических услуг в целях обеспечения экономического роста и занятости. Она основывается на четырёх элементах: конкурентоспособность, качество, устойчивость развития и интересы туристов (в частности – доступность).

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРА

1. См.: Литвяк Б.И., Александров В.В. Интеграция оздоровительного и экологического туризма в особо охраняемом эколого-курортном регионе Российской Федерации Кавказские Минеральные Воды. М., «Академия естествознания», «Фундаментальные Исследования», 2004, №5, с. 67-68.

#### КУЛЬТУРНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ВЗАИМОСВЯЗИ ЧУВАШИИ

Никитина О.А.

*Филиал СПбГИЭУ в г. Чебоксары*

Формирование целостного культурно - экономического пространства в республике Чувашия неизбежно потребует создание туристской продукции нового поколения. Потребность такой продукции ощущается уже сегодня. Некоторые ее виды уже находят своих потребителей. Под названием продукции нового поколения мы, прежде всего, имеем в виду продукты двойного или тройного назначения – многофункциональную продукцию.

Например, хорошо всем знакомый музей. Он воспринимается нами как объект культуры. Но в тоже время отмечается «на рубеже веков во многих странах стала создаваться принципиально новая модель музея – он становится не только просветительным, но и образовательным центром для всех категорий населения». Создаются музейно-педагогические программы, направленные на сотрудничество музейного педагога и учителя, позволяющие включить традиционные ценности в современную культуру. Другой пример универсальной продукции универсального назначения: Создание стационарного традиционного обрядового зала «Этнография народов Чувашского края» для выполнения функции отражения многообразия куль-

турного наследия всех народов, проживающих на территории республики и ознакомления с традиционными занятиями, бытом и культурой всех обитателей края. Традиционно-обрядовый зал в комплексе с фольклорно-этнографическим театром станет играть роль ожившей экспозиции: театрализованные воспроизведения обрядовых событий, народных праздников и гуляний – чувашского «акатуя» и татарского сабантуя, мордовского арта и русской масленицы. Идея и структура традиционно-обрядового зала позволяют построить работу так, чтобы посетитель мог получить достаточно ясную систему древнейших пластов духовной жизни чувашского и других (русского, татарского, мордовского и марийского) народов, уловить особенное в типологии этнической культуры, осознать данные верований, легенд, примет, фольклора, обрядов и обычая.

Типичными образцами многофункциональной продукции культурно-экономического пространства, представлены республиканские фольклорные фестивали «Перепелочка». Традиционно с 1990 года, в Чувашию приезжают детские ансамбли из Ульяновской, Самарской областей, Татарстана и Башкортостана. Наиболее значительным и ярким событием в культурной жизни Чувашии стал Всероссийский фестиваль народного творчества «Родники Поволжья». В 2003 году XI фестиваль принял 314 творческих коллективов из 42 регионов страны, а также из Белоруссии, Украины, Италии, Эстонии. Общее число участников – гостей фестиваля составило 5720 человек. По реализации инновационных проектов и мероприятий (по сути типичных продуктов культурно - экономического пространства нового поколения) в культурной сфере предусмотрено создание центра современного искусства, проведение в 2004 году Всероссийского фестиваля народного творчества «Родники России» с участием представителей не менее 40 регионов России, продолжение Марафона культурных событий.

Самый богатый опыт в проведении фольклорных праздников накоплен в республике по организации фестивалей с участием взрослых. С 1987 года их постоянными участниками являются чувашские фольклорные коллективы из Татарстана, Башкортостана, Марий-Эл, Ульяновской, Самарской областей. Все большую популярность приобретают зональные праздники фольклора, проводимых среди низовых, верховых и средненизовьих чувашей. Эти мероприятия – типичные многофункциональные продукты культурно-экономического пространства.

Важное значение имело и признание в 2003 году г. Чебоксары культурной столицей Поволжья. Проект позволил расширить художественно-выставочную деятельность. Проведен Марафон культурных событий в районах и городах Чувашской Республики «10 лет новой Чувашии». С 2004 года в городах и районах республики ежегодно будет проходить Марафон культурных событий, включающий проекты, поддержанные грантами Президента Чувашской Республики на реализацию инновационных программ в сфере культуры.

В театральных и концертных учреждениях республики количество проведенных мероприятий возросло с 2270 в 2002 году до 2326 мероприятий в 2003

году, которые посетило 583,5 тыс. человек (в 2002 году – 610,6 тыс. человек). По сравнению с 2002 годом их собственные доходы увеличились на 2,69 млн. рублей и составили 11,4 млн. рублей.

Объем финансирования Программы государственной национальной политики Чувашской Республики по сравнению с 2002 годом вырос на 21,5%. Планируется дальнейшее развитие межнациональных и международных культурных связей.

**КОМИ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ  
ЕСТЕСТВОЗНАНИЯ**

Роццевская Л.П.

Среди негосударственных общественных организаций, занимающихся научными исследованиями, имеется Кomi региональное отделение Российской академии естественных наук. Информация о деятельности членов КРО РАЕ приведена в специальном справочнике (21 биографическая справка). Пятнадцать очерков о членах КРО РАЕ опубликованы в энциклопедии “Республика Коми”, 16 – в справочниках “Кто есть кто в Республике Коми”<sup>56</sup>, 26 – в издании о докторах Республики Коми, изданы также несколько научных биографий<sup>57</sup>.

Членами РАЕН в 1990 г. стали чл.-корр. АН СССР Н.П.Юшкин, имевший к тому времени научное открытие<sup>58</sup>, мэр г. Воркута И.Л.Шпектор – автор проекта и начальник строительства первой в СССР станции по очистке шахтных вод, с 1992 г. – ректор Ухтинского индустриального университета Г.В. Рассохин. В 1990-1993 гг. Г.В. Рассохин был народным депутатом Российской Федерации, членом комитета Верховного Совета Российской Федерации по науке и народному образованию, принимал участие в комиссии по разработке проекта закона о Северах, в принятии Декларации о государственном суверенитете России. Он предложил заняться проблемой мобильного дистанционного контроля за техническим состоянием газопроводов. Г.В.Рассохин имел почетный знак академии “За заслуги в развитии науки и экономики”.

Учитывая потенциальные возможности по развитию лесной индустрии в республике, академик РАЕН В.К.Антонов 27 октября 1994 г. предложил Главе РК Ю.А. Спиридову организовать в Сыктывкаре при помощи РАЕН региональный академический инсти-

тут по переработке древесины. 15 января 1995 г. состоялось первое заседание РАЕН, избраны в члены академии д.г.-м.н. заведующий лабораторией Института геологии Коми НЦ УрО РАН, ныне чл.-корр. РАН А.М. Асхабов за раскрытие закономерностей роста и формирования кристаллов на стадии регенерации<sup>59</sup> и д.т.н. проф. тогда проректор УИИ, заведующий кафедрой И.Ю.Быков за исследование техники и технологии строительства скважин в много-летнемерзлых породах Субарктики и Арктического побережья.

26 января 1995 г. Президиум Академии естественных наук утвердил организационный комитет из числа инициативной группы: Е.Б. Грунис, В.А. Дедеев и Ю.А. Спиридов от Сыктывкара, В.Ф. Буслаев, И.Ю. Быков, А.И. Дьяконов, А.И. Кобрунов, В.И. Крупенский от Ухты, и др. Д. г.-м.н. проф. Е.Б. Грунис (позже – министр промышленности, транспорта и связи РК) изучал в то время состояние и пути повышения эффективности доразведки месторождений нефти. Под руководством д.г.-м.н. В.А. Дедеева (1931-1997) был составлены многочисленные геолого-структурные, тектонические и прогнозные карты платформенного чехла Европейского Севера СССР<sup>60</sup>. Глава РК Ю.А. Спиридов участвовал в создании и внедрении на Ярегском месторождении новой технологии теплового воздействия на пласт с целью повышения нефтеотдачи<sup>61</sup>.

Ухтинская часть оказалась сильнее. Д.т.н. В.Ф. Буслаев (ныне – проректор Ухтинского государственного технического университета) развивал новое научное направление – использование природных факторов для проектирования траекторий направленных скважин. Основными заслугами д.г.-м.н. проф. А.И. Дьяконова является открытие в Тимано - Североуральском регионе и смежном Арктическом шельфе газопоисковых направлений, выдвижение новых методов прогнозирования нефти и газа на тектодинамической основе. Д. ф.-м.н. А.И. Кобрунов разрабатывает проблемы теории и методов решения обратных задач математической физики в условиях недопределенности, что применимо для конструирования методов решения обратных задач гравиметрии, сейсморазведки, геофизических исследований скважин. Д.х.н. В.И. Крупенский – создатель нового направления в технологии химической переработки углеводородов.

Организационная группа 26 января 1995 была избрана в члены РАЕН, а 28 ноября 1995 г. Президиум РАЕН принял решение создать отделение в Республике Коми. 20 декабря 1995 г. главный ученый секретарь РАЕН академик В.Г. Тыминский просил оказать содействие в организации на территории республики регионального межотраслевого республиканского отделения академии. Несмотря на то, что уже был создан оргкомитет и прошли первые выборы в члены РАЕН, Президиум академии рекомендовал председа-

<sup>56</sup> Кто есть кто в Республике Коми? Сыктывкар, 1994. Сост.: В. Ильина, В.Ильин; Кто есть кто в Республике Коми?. Сыктывкар: изд-во ЗАО “Газета “Красное знамя”, 1997.

<sup>57</sup> Николай Денисович Цхадая. Библиографический указатель трудов (Серия академика М.П.Роццевского “Вспоминаемый XX век”). – Сыктывкар, 2000. – 60 с. (Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук); Борис Голдин / под ред. акад. М.П.Роццевского; Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук. – Сыктывкар, 2001. – 103 с. фотоил. – Библиогр.: С. 69-105. – (“Вспоминаемый XX век”. Серия академика М.П.Роццевского. Вып. 9).

<sup>58</sup> Юшкин Николай Павлович. Материалы к библиографии ученых. Серия геологических наук. Вып. 49. / Сост. Л.А.Овчинникова, Р.И.Кузьменко. М.: Наука, 1996. С. 21.

<sup>59</sup> Республика Коми. Энциклопедия. Сыктывкар, 2000. Т. 3. С. 237.

<sup>60</sup> Фишман М.В. Люди науки. Научные сотрудники Института геологии Коми научного центра УрО Российской АН. Сыктывкар, 1997. С. 68-69.

<sup>61</sup> Республика Коми. Энциклопедия. Сыктывкар, 2000. Т. 3. С. 83.